

3月6日下午,北京友谊宾馆聚英厅灯光璀璨、暖意融融。
热烈的掌声中,习近平总书记步入会场,亲切看望参加全国政协十四届二次会议的民革、科技界、环境资源界委员并参加联组会,听取大家的意见和建议。
环境资源界是十四届全国政协增设的新界别,体现了党和国家对生态环保工作的高度重视,也有利于凝聚更多专业人士助力生态文明建设。
来自这个界别的黄绵松委员,向总书记汇报了多年来从事生态环境治理的成效和体会。
习近平总书记不时点头肯定:“环保党中央一直很重视,特别是党的十八大以来有着飞速发展、巨大变化。”
总书记回忆起小时候的北京城:“经常刮沙尘暴。春天戴口罩,摘下来一层灰。出门一天,家里地上一层土。那会儿不是PM2.5,是PM250!”
现场传出一片会心的笑声。
“我记得北京开APEC会,那几天天气很好,当时有人问,这是‘APEC蓝’,能持久吗?我回答他们,这并不是短暂的蓝天,几年后它将是永远的蓝。”
从历史谈到现实,从大气污染治理

成效谈到环境治理的方法论,习近平总书记强调:“风物长宜放眼量。不要光在那儿批评、指手画脚,而是真正行动,解决一点是一点。”
随着美丽中国建设的深入推进,我国生态环境保护工作正在从“雾霾”、“黑臭”等感官指标治理,向具有长期性、隐蔽性危害的新污染物治理阶段发展。
来自生态环境部的胡松琴委员,向总书记汇报了加强新污染物治理的建议。
“新污染物治理,这提的很及时,就是说要有治理的意识,让我们在这方面不至于落后。”习近平总书记肯定道。

“风物长宜放眼量”

——习近平总书记看望参加政协会议的民革科技界环境资源界委员并参加联组会侧记

“有了新的问题,不能说前面的老问题还没处理完就可以歇歇手,要同步抓起来。人无远虑必有近忧,环境保护任重道远,还要继续抓好。”
总书记专门提到,要以“改革的思路、技术的力量、转型的方式、市场的手段”,系统推进生态保护修复、破解生态环境突出问题。
2013年,习近平同志担任中共中央总书记后首次在全国两会期间“下团组”,就参加了科协、科技界委员联组会。11年后,总书记再次同科技界委员共商国是。
“十几年来,每年同政协委员一起见面座谈。”总书记深情地说。
来自科技界的中关村实验室主任吴建平委员,是中国互联网发展的见证者和开拓者之一。他在发言中说,我们必须努力实现下一代互联网核心技术自主可控,把网络强国的创新主动权、发展主动权牢牢掌握在自己手中。
对吴建平委员的观点,习近平总书记表示赞同:“要实现中国式现代化,互联网这一关必须要过。”
总书记曾经指出,不掌握核心技术,网络强国建设就会成为空中楼阁,成为沙滩上的城堡,经不起半点风浪。
科技创新之路,绝非坦途。

国家纳米科学中心研究员赵宇亮委员在发言中提出,创新链与产业链难相见,是阻碍新质生产力形成的卡点,建议加大科技创新成果转化力度。
“党中央关于加快推动高水平科技自立自强、发展新质生产力,已经形成统一认识,并在积极推进中,但这不是一时半会儿的事情。”总书记回应道,“过去研究和生产是‘两张皮’,现在科研成果转化率比过去高得多了,特别是企业自身直接研发形成成果转化,院校和企业形成共同体,这样的趋势、方向是对的,要快马加鞭,把激励、促进政策进一步抓好。”
总书记同时指出:“发展新质生产力不是要忽视、放弃传统产业,要防止一哄而上、泡沫化,也不要搞一种模式。要统筹推进科技创新和产业升级,加强科技成果转化应用,推动传统产业转型升级,发展战略性新兴产业,布局建设未来产业,加快建设现代化产业体系。”
2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。
回顾过去一年成绩,习近平总书记指出,这是全国各族人民团结一致、顽强拼搏的结果,也凝聚着广大政协委员的心血和智慧。
2024年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,也是人民政协成立75周年。
展望未来一年工作,习近平总书记强调,关于今年工作,中共中央已经作出部署,关键在于抓落实。人民政协各党派、各团体、各族各界各方面人士要围绕中共二十大提出的重大战略任务和中央经济工作会议部署,深入调查研究,积极建言资政,广泛凝聚共识,助力中国式现代化建设。
会场响起长时间热烈的掌声。
新华社记者 张晓松 林晖
(新华社北京3月7日电)

激扬巾帼之志 绽放夺目光彩

今天是“三八”国际妇女节。正值全国两会,来自各地各行各业的女代表、女委员履职尽责、建言献策,充分展现新时代女性风采。
右图:昨天,参加十四届全国人大二次会议的女代表们在小组会议间隙交换意见。 张驰摄



向着美好未来奋进

从全国两会看“关键一年”

“十四五”时期,是开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键一年。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国各族人民团结一心、奋发有为,“十四五”规划纲要实施过半、任务过半。
在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国各族人民团结一心、奋发有为,“十四五”规划纲要实施过半、任务过半。
出席全国两会的代表委员们表示,2024年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,要再接再厉、攻坚克难,奋力推进“十四五”规划目标任务落实,为全面建设社会主义现代化国家奠定更加坚实基础。
关键一年,锚定目标任务
用五年规划引领经济社会发展,是我们党治国理政的重要方式。
制定实施第十四个五年规划,意义非同寻常。
习近平总书记指出,“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键一年。
关键一年,承前启后。政府工作报告把今年经济增长预期目标定为5%左右。这一目标兼顾当前和长远,符合“十四五”规划目标要求,着眼到2035年基本实现社会主义现代化目标任务。
国家发展改革委主任郑栅洁说,这一目标与经济增长的潜力基本匹配,是一个积极向上、奋力一跳能够实现的目标。
关键一年,迎难而上。城镇新增就业目标由2023年的“1200万人左右”调整为2024年的“1200万人以上”,居民收入增长由以往的与经济增长“基本同步”调整为“同步”……
政府工作报告表述上的变化,展现出国家积极推动目标任务落实的信心和决心。
关键一年,千帆竞渡。2023年,从南粤大地到西南腹地,从长江之畔到胶东半岛,多个城市经济总量迈上新台阶。重庆、广州经济总量跨过3万亿元大关,江苏常州、山东烟台迈过万亿元门槛,我国经济总量万亿元级城市增至26个。
“随着众多万亿元级城市拔地而起,中国经济也将越来越‘枝繁叶茂’。”江苏省常州市市长盛蕾代表说,我们将锚定“十四五”目标,在“万亿之城”新起点上勠力同心再出发。
关键一年,实施关键之策
蓝图既定,实干为要。今年全国两会,发出沿着正确方向、向着目标任务一往无前的动员令。
——找准突破口,以务实举措提振信心。
习近平总书记5日参加十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时指出,要继续巩固和增强经济回升向好态势,提振全社会发展信心。
有利条件强于不利因素;发展内生动力在不断积蓄;中国发展必将长风破浪、未来可期……政府工作报告系列判断,揭示中国经济光明前景。
“做好关键之年工作,稳定预期,提振信心至关重要,要紧紧抓住有利时机、用好有利条件,多做有利于稳定预期的事。”中国科学院科技战略咨询研究院院长潘歌代表说。
——找准着力点,发展新质生产力。习近平总书记参加江苏代表团审议时强调,要牢牢把握高质量发展这个首要任务,因地制宜发展新质生产力。
“数字化工厂”推动了企业从产品驱动向数据驱动、从装备制造向智造服务转型。接下来我们将牢牢把握实体经济这个根基,坚持科技创新,推动传统产业

两会申音

紧扣“高质量”,代表委员“三问”教育

■本报记者 周辰
为谁培养人、培养什么人、怎样培养人,这是教育的根本命题。政府工作报告中明确,要坚持把高质量发展作为各级各类教育的生命线。
落在具体教育实践中,高质量究竟如何体现?大力提高职业教育质量,实施高等教育综合改革试点,优化学科专业布局,弘扬教育家精神,建设高素质专业化教师队伍等……在代表委员的建言中,这些焦点化作更具体现实的问题,引人深思,更需要各方合力破题。
学科:应对AI挑战,教育准备好了吗
全国人大代表、上海科技大学常务副校长印杰注意到,政府工作报告中,“大力推进现代化产业体系建设,加快发展新质生产力”被列为今年各项重点工作之首。开展“人工智能+”行动又是其中的具体任务。
“学校应尽快开始梳理学科专业,对需要修改的进行修改,需要停办的停办,对需要新设的进行新设。”印杰说,特别是人工智能应用基础应作为必修课引入校园,让每个学生都能掌握这一技能。

他指出,教育应该前瞻性地调整优化学科专业布局,为未来产业转型做好准备。目前,教育和产业领域都面临着人工智能人才、算力等基础资源的紧缺。由此,他建议,加强产教融合,汇聚学校和产业在人工智能领域的资源,相互扶持、相互促进;教育主管部门应会同行业、组织高等学校和职业院校优化学科专业布局;教育主管部门统筹各方资源,开发针对各阶段、各类型学生人工智能技术的理论和实践类课程、教材、实验,定期更新内容,利用信息技术实现共享;并建立各校都能享用的公共算力,支撑提升学生的实践创新能力。
教师:过“教资”考试,就拥有育人能力了吗
站在建设高素质专业化教师队伍的角度,全国政协委员、上海师范大学校长袁雯也有类似观点,她建议针对教师设立《人工智能与教育》课程,以强化教师职业的专业性。
我国教师资格制度已实施20多年,“面对建设教育强国的新使命和对教师队伍建设的最新要求,新的矛盾迫切需要解决。”袁雯说,目前教师资格证考试设计上,对于师范类专业考生和非师范类专业考生均采用同样的资

格筛选,考试内容与评价体制。她不禁发问:通过“教资”考试,就等同于拥有育人能力了吗?
在袁雯看来,教师专业精神、专业理念、专业能力都需要长期的知识积淀和实践体验,不能简单与应试训练画等号。她建议,建立“专业+开放”的教师资格制度,将面向新时代教育高质量发展所需的核心能力和关键性经历作为取得教师资格的必备条件。
一方面要坚持教师资格制度的开放性,广纳高水平综合大学的毕业生和各行各业优秀人才加入教师队伍,“让优秀的人培养更优秀的人”,在基础教育阶段就夯实地基,为高水平科技自立自强的人才队伍做储备。另一方面也要强化专业性,增加对行业、职业的了解与认同,更要提升心理能力和数智素质培养。在高水平师范大学为综合院校毕业生和社会人员设立立交桥式的“教师教育项目”,为准教师提供实习基地。
学校:普职分流怎能“唯分数论”
大力提高职业教育质量,也是当下的发力点之一。
全国政协委员、上海交通大学化工学院院长、中国科学院院士樊春海

介绍说,从中职到专科高职再到本科高职,我国职业教育已建立起可一路进阶的求学通道。但客观上,无论是规模还是社会认可度均有待进一步提升,为学生提供的选择性相较于普通教育体系而言仍有限;职业教育受到的限制延伸到劳动力市场上,在招聘和晋升过程中,一些企业或单位对于继续教育学历并不认可。
破题关键在于加强统筹,进一步推进高等教育、职业教育、继续教育(以下简称“三教”)协同创新。樊春海认为,首先要大力提升“三教”的社会认可度。譬如,在基础教育阶段开展职业启蒙教育,引导家长和学生发掘自身特点和兴趣,逐步改变以分数作为普职分流主要手段的现状,进行更为主动的职业选择和职业类型;普通高等教育也应鼓励从事各种职业的职业技能,大力提倡并实施校企合作、产教融合;广泛发展继续教育,鼓励在职人员继续学习,建设学习型社会。
他还建议,要加强“三教”资历和资格互认。制定国家资历和资格框架体系,把各种类型的教育与培训统筹整合,实现各级各类教育、培训的贯通和协调发展,构建一个无障碍的、公平的、可以自由流动的、学习成果可以携带和累积的终身学习体系。

让养老变“享老”,合力促就健康老龄化

■本报记者 王宛艺 占悦
“让养老变‘享老’,不仅要长寿,还要健康地老去。”
全国人大代表、上海交通大学医学院院长范先群抛出这样一组数据:中国居民人均预期寿命78.2岁,但人均健康预期寿命是68.7岁。“老年群体有近10年面临健康风险挑战,健康老龄化,是应对人口老龄化成本最低、效益最好的手段和途径。”
这引发了与会代表委员的共鸣。围绕“健康老龄化”,他们条分缕析,从加强服务供给、巧用数智赋能、完善制度保障、加快人才储备等视角积极建言。
从细节打磨老年友好
年初,我国发布首个以“银发经济”命名的专项政策《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》。预计到2035年,中国60-74岁的低龄老人将增至3.02亿人。“低龄活力老人是老年人口中的主力人群,也是银发经济的消费人群。”全国人大代表、长宁区虹桥街道古

巢家庭”增多;另一头,老年慢性病高发、多病共存。倘若家庭自我照顾力不从心,社会化的长期照护如何兜底需求?
全国政协委员、静安区副区长龙婉丽建议,着力推动社区、家庭和机构等多元主体参与长期照护体系运作,设计不同的照护模式与之对应,做好与机构养老的有机链接,尤其鼓励并支持轻资产型的老年照护服务运营商嵌入社区,打通养老服务“最后一公里”。比如,鼓励医院与养老机构按照“两院一体”模式合作开展长期照护业务;在照护队伍上,通过专业化的培训让家庭照护者也能掌握照护健康管理。
作为医疗行业从业者,范先群建议:持续完善老年医疗与保健服务体系。比如加强老年护理、康复机构建设;同时让数智赋能健康管理。“推动建设老年人健康监测与管理的大数据整合与共享机制,依托大数据云平台,动态监测和评估老年人健康状态,构建主动健康干预知识图谱,实现老年人健康风险精准识别和动态健康管理。”

完善保障让从业者“甘之如饴”
就在3月初,上海首次举办养老服务人才专项招聘会。助浴师、营养师、推拿师、心理咨询师等430余个就业岗位,养老服务机构、养老机构、老年群体生活质量的提升,让养老变“享老”。
全国人大代表、太平洋医疗健康管理有限公司总经理周燕芳手头有一本账:养老服务属于劳动密集型产业,人力成本占六成左右。要提高养老服务品质,必然要增加专业人员的投入。
“养老服务‘时间银行’的对价形式或许是一种解决路径。”周燕芳建议,全社会各类人才参与为老服务:政府设立公共服务平台,将志愿者在养老机构提供为老服务的时间进行量化和可兑换,激发各类人才提供为老服务的积极性。
周燕芳说,政府和社会还需给予更多关注和支持,比如建立完善养老服务人员的社会福利保障体系,对有特殊贡献者设立专项奖励计划等,让投身养老事业的人“甘之如饴”。

“十四五”规划和2035年远景目标纲要实施中期评估报告显示,有4项指标滞后于进度。对此要优化调整政策,加大攻坚力度,尽最大努力推动目标实现。
——降低单位GDP能源消耗,加快推动经济结构转型升级。
习近平总书记不久前在中央政治局第十二次集体学习时指出,我国能源发展仍面临需求压力巨大、供给制约较多、绿色低碳转型任务艰巨等一系列挑战。应对这些挑战,出路就是大力发展新能源。
政府工作报告在提出今年发展主要预期目标时明确,单位国内生产总值能耗降低2.5%左右。
“这一目标综合考虑了经济发展能力、可再生能源替代和绿色低碳转型需要。”北京大学经济与管理学部主任周黎安委员说,要统筹推进产业结构、能源结构、交通运输结构调整优化,加快发展方式绿色转型。
——加快实施主要污染物重点减排工程,打好污染防治攻坚战。
新时代中国生态文明建设发生了历史性、转折性、全局性变化,天更蓝、山更绿、水更清,但单位GDP二氧化碳排放降低、地级及以上城市空气质量优良天数比率等指标进度仍需加快。
重庆市生态环境局局长余国东委员说,要以更高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战,巩固拓展生态环境质量向好势头。
——幼有所育老有所养,切实保障和改善民生。
北京市近日宣布,计划到2025年每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数达到4.5个,其中普惠托位占比不少于60%。
改善农村寄宿制学校办学条件、推动学前教育普惠发展、居民医保人均财政补助标准提高30元、在全国实施个人养老金制度……全国两会上,一系列举措回应了多群体、多层次的民生需求。
财政部部长蓝佛安表示,今年,教育、社保和就业预算安排都将超4万亿元。财政部门将坚持尽力而为、量力而行,聚焦老百姓急难愁盼的问题,持续加大财政投入力度。
船到中流浪更急,人到半山路更陡。代表委员们表示,在关键一年要坚定信心、真抓实干,向着全面建设社会主义现代化国家的美好未来奋进。
新华社记者 陈炜伟 陈刚 吴涛 谢希瑶 叶昊鸣 李晓婷
(据新华社北京3月7日电)